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綠階/初階海洋教育者培訓課程教案設計 

教案名稱 魚、非魚 設計者名稱 
教師一：羅彣玢 

教師二：林春梅 

教學對象  
□幼教(幼兒年齡___)小學□中學(含高中職) 

□一般民眾□其他_______________ 

教學領域 

(科目或名稱) 
自然科學 

教學資源  投影片、圖卡、手機 教學時數 80分鐘 

教學理念 

1.以學生為中心的學習 

本教案設計注重以學生為中心的學習方法，強調學生的主動參與和自主探究。通過互

動活動、實物觀察和小組討論等多種方式，讓學生在動手操作和實際應用中掌握知

識。 

2.知識建構 

基於建構主義學習理論，鼓勵學生通過觀察和比較，自己發現和總結魚類的特徵。這

種方法能夠幫助學生更好地理解和記憶知識，而不是被動接受信息。 

3.合作學習 

設計小組討論和合作活動，培養學生的合作能力和溝通技巧。學生在小組中分享和交

流自己的觀點，有助於更全面地理解課題內容。 

4.引發興趣 

利用有趣的投影片和圖片引起學生的興趣，激發他們的學習動機。興趣是最好的老

師，能夠讓學生更積極地參與到學習過程中。 

教學對象 

分析 

四年級學生正在學習水生生物，但對於有些動物究竟是魚還不是魚的概念並不

是很清楚。  

十二年國教 

課綱 

海洋教育實質內涵 

本教案 

學習目標 

認知: 

1.學生能夠理解魚類

的基本特徵。 

2.寫出跟魚相關的

字。 

3.能說出跟魚相關的

故事。 

情意: 

1.能愛護水域環境，

保護水域生物。 

 

技能:  

1.學生能夠運用所學

知識進行魚與非魚

分類練習。 

海 E11 認識海洋生物與生態。 

領域學習重點 

學習表現： 

po -Ⅱ-2 能依據觀察、蒐集資料、閱讀、思考、討論

等，提出問題。 

pa-Ⅱ-2 能從得到的資訊或數據，形成解釋、得到解

答、解決問題。並能將自己的探究結果和他人的結果

（例如：來自老師）相比較，檢查是否相近。 

學習內容： 

INb-Ⅱ-5 常見動物的外部形態主要分為頭、軀幹和

肢，但不同類別動物之各部位特徵和名稱有差異。 

INb-Ⅱ-7 動植物體的外部形態和內部構造，與其生

長、行為、繁衍後代和適應環境有關。 
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對應 

教學目標 

教學活動流程 

(數量可自行調整) 
時間 

教學 

資源 

教學 

評量 

 

技能:  

1.學生能夠

運用所學知

識進行魚與

非魚分類練

習。 

 

情意: 

1.能愛護水

域環境，

保護水域

生物。 

認知: 

1.學生能夠

理解魚類

的基本特

徵。 

 

活動一名稱：認識什麼是魚 

一、引起動機: 

1.利用圖卡魚與非魚分成兩邊，讓學生挑選一張，放

到另一類中，老師找出正確的圖卡，讓學生猜猜老

師如何找出正確的答案。 

2.老師把小圖卡給學生，讓學生分組試玩。 

二、發展活動: 

老師利用簡報口頭詢問: 

1.地球70％是水，水裡最容易發現的生物是？ 

2.水中生物你最感興趣的是？ 

3.海洋生物因汙染減少，也許等學生長大後，就看不

見這些生物了，請學生發表為什麼。 

4.老師介紹什麼是魚，以及語詞中有魚，但卻不是魚

的生物或物品。  

三、綜合活動: 

1.讓學生利用簡報中 slido發表，生活中有很多跟魚有

關的語詞，但並不是真的魚。 

2.有些動物沒有魚這個字，但卻是真的魚。 

 

 

3分鐘 

 

 

3分鐘 

 

 

3分鐘 

3分鐘 

3分鐘 

 

15分鐘 

 

 

5分鐘 

 

5分鐘 

魚與非魚

圖卡 

 

 

 

 

魚與非魚

的簡報、

電腦、投

影機 

 

 

 

 

魚與非魚

的簡報、

電腦、投

影機 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

口頭回答 

 

 

 

 

實作評量 
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認知: 

1.學生能夠

理解魚類

的基本特

徵。 

情意: 

1.能愛護水

域環境，

保護水域

生物。 

認知: 

2.寫出跟魚

相關的

字。 

3.能說出跟

魚相關的

故事。 

 

 

 

 

活動二名稱：語文中的魚 

一、引起動機: 

1.老師展示「大家來逛魚市場」的投影片，由學生進

行閱讀，並提示需要扮演老師的角色，對同學提

問。 

2.請學生發表如果自己是老師，想問學生那些問題請

寫一個問題，由抽到的同學回答。 

二、發展活動: 

1.學生分組寫下認識有魚這個部件的字，老師用手機

拍下，並傳送照片到雲端，讓學生上台發表，並說

出該字跟魚的關係。 

2.請小組討論出跟魚有關的成語或故事，做成小海

報。 

 

三、綜合活動: 

讓學生上台發表小海報，並票選發表最好的一組，給

予口頭獎勵。 

 

 

5分鐘 

 

 

5分鐘 

 

 

10分鐘 

 

 

10分鐘 

 

 

10分鐘 

 

 

大家來逛

魚市場的

簡報、電

腦、投影

機 

 

 

 

 

 

紙、手機 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

小組討論 

實作評量 

 

 

小組討論 

實作評量 

 

 

小組討論 

實作評量 

 

 


